

中华人民共和国第一代飞行员—— 我把青春写在保家卫国的蓝天上

鹰击长空，翱翔千里，我从来没想到，一个农家子弟能飞上蓝天，成为中华人民共和国最早的空中战队成员之一。70年前，我加入了抗美援朝的空中中队，在蓝天上和敌人空中拼刺刀。

我是中队长，和战友一起，出动进行了11次空战，击落和击伤敌机14架，自己无损失，取得了14:0的光辉战绩，荣立集体一等功。空军党委授予我们中队“李世英中队”的光荣称号，今年我还被无锡市评为“最美军休干部”，倍感自豪。

口述：李世英
整理：晚报记者 黄孝萍



李世英中队在切磋飞行技术。



李世英讲述战斗往事 (记者摄)

为了穷人能翻身，15岁加入部队

1931年，我出生于北京，老家在河北衡水。父亲和母亲结婚后，父亲就到城市去打工。父亲当时做点小生意，养活不起一家人。我上面还有两个哥哥。我读过半年书，后来就没有钱上学了。

那时，我帮着父亲一起摆小摊，卖大碗茶、香烟、花生等，儿童时期就是这样度过的。

大概在1943年的年底，我12岁。家里的二叔到北京看我父

亲，问到孩子上学了没有。父亲说，上不起学。二叔答应带我回老家读几年书，我就这样回到了河北衡水。但实际上，我也没能认真上学。当时正值日本投降前夕，形势并不安稳。我们老家属于游击区，姑姑认识八路军的一位指导员，就想送我去当兵。我那时才十二三岁，指导员说我年纪太小，没有收。1946年10月左右，我再次要求参军，那时才15岁。

从电话兵到飞行员，我入党了

入伍以后，我被分配到刘邓野战军，在通信连的电话班当了一名电话员。在鲁西南战役中，我们被分配去守卫电话线。我们所在的旅是主攻队，但电话线在激战时被打断了。我是个电话员，必须把电话接通，才能保证信息传达。当时，我冒着风险穿过火线去接电话线，在我前面和后面的同志都牺牲了。幸运的是，我在战场上把电话线接头找到并接通了，保证了突击连队的正常通信联络。班长说我立了大功，发了个英雄奖章并介绍我入党了。

中华人民共和国成立后，1950年，要建立一支强大的空军来巩固国防。那时我才19岁，身体好，作战表现不错，就被挑选成为飞行员，学习飞行。被挑选成

为飞行员，说明我得到信任，我觉得很光荣。但我基础差，就先补习了半年的文化，大致达到了初中生水平，又经过了两个月左右的理论学习，才开始上机学习。

飞行员不光要聪明，还要沉着冷静，领悟要快，特别是要机智。我在学习飞行的初期遇到过一个很大的难题。当时飞机需要三点着陆，我老是做不到，差点被淘汰。我难过得睡不着觉，经常向人家请教。幸运的是，当时有位老首长知道我的学习态度好，特意带着我飞了一次。这次飞行中，他给出了我可以单飞的结论。我经过练习，终于过了这个关口，后来的飞行就变得非常顺利。1951年6月底，我从航校毕业了，被分配到当时刚刚成立的空军航空兵15师，当了一名飞行员。

不惧空中强敌，为祖国而战

在空15师，我飞改装过的米格-15战斗机。飞了几个月，1952年初就加入作战部队，正式参加对敌作战。当时，朝鲜战场上，所谓“联合国军”的1200多架战机占据天空，中朝军队在地面一举一动皆受制于人。

1952年1月，我随空15师进驻丹东大孤山机场。首次战斗发生在1952年3月20日，我作为45团副团长林广山的僚机，掩护长机击落一架P-51战斗机，首开师纪录。

1952年底，我任空15师45团一大队副大队长、二中队队长。二中队除了我之外，还有阎清水、宋义春、蒋道平，我们四人平均年龄22岁。当时除了我有

一点“实战”经验外，其他队员都只是在战斗机上飞过二三十个小时的新手。但我们面对的敌人，尤其是美军飞行员飞行时间多在1000小时以上，多的达3000小时。有人把朝鲜战争中的中美空战形象地比喻为“重量级拳击手与轻量级拳击手不公平的较量”。

我引导大家发挥集体智慧，扬长避短，克敌制胜。在作战中，我们坚决贯彻刘亚楼司令员提出“一域多层四四制”的作战原则，要求中队与中队、长机组与僚机组、长机与僚机之间形成一个整体，互相支持、互相掩护，充分发挥集体的作用。

创造了14:0的光辉战绩

1953年1月20日下午，我军12架战机在朝鲜咸兴城靴子东南地区上空发现12架敌机。带队长机、副团长吴胜凯立即发出命令：“一中队攻击，二中队掩护。”一中队一个右转下滑，像旋风一样向右前方四架敌机猛扑过去，与敌机展开激战，击落一架F-86。

正在这时，我突然发现有四架敌机从后方偷袭过来，立即报告带队长机，随即一个急转，从后上方向敌机冲去。这时，我又发现左前方有四

架敌机向长机中队逼近，情况十分危急。我果断改变命令：“攻击左边敌机。”二中队马上扭转机头，向左猛切下去。这眼看着就要开火，我对僚机组说：“我打前面两架，你打后面的。”我一推机头猛扑过去，将敌机击落，又左转向敌4号机发起攻击。敌3号机也跟着左转，企图绕到中队长机尾后，被我2号机阎清水发现，将它拦腰截住，一顿猛烈的炮火过后，敌3号机又拖着

浓浓的黑烟栽下去了。击落这架敌机后，战友宋义春又将另一架敌机击伤逃窜。

我们中队密切协同，用英勇、机智、果断、顽强一次次战胜敌人，在参加的11次空战中，击落敌F-86型战斗机10架、击伤4架，自己没有损失，取得了14:0的光辉战绩，荣立集体一等功。1955年3月，我出席了空军首届英模功臣代表大会。1964年，空军党委授予我们中队“李世英中队”的光荣称号。

从部队到地方，生命不止，战斗不息

抗美援朝结束后，我调到空军新成立的中级指挥员训练班，任训练团一大队大队长。1959年，我参加国庆阅兵，作为团长，带领5个“五机”编队机群通过天安门上空，接受祖国和人民的检阅。因飞行技术高超，空中队形整齐，我所带飞的飞机梯队被评为国庆阅兵优胜梯队。阅兵仪式结束后，我们编队得了优

胜锦旗，我作为受阅部队代表在中南海受到毛主席等党和国家领导人的接见。

我在这个团一直干了11年，到了上世纪60年代，才回到15师当副师长兼参谋长。1983年离休，我十分乐意向社会各界宣讲优良革命传统和红色战斗故事，应邀到部队、学校、企事业单位开展讲述活动。我这一生，

曾荣立集体一等功和个人二等功、三等功各1次。

我感谢我们的国家和党，让一个在旧社会受苦的孩子成长为光荣的共产党员和解放军的干部。在我有生之年，我会继承、弘扬我党我军的感恩传统，给大家讲我党和我军的光荣历史，让年轻人继承发扬这种传统，保卫祖国、强大祖国，实现中华民族的复兴梦。



编后感言

李世英老人口述的这段历史，生动还原了他参加革命战争尤其是抗美援朝的经历。老一辈革命军人坚定的理想信念和敢于斗争、善于斗争的精神，是穿越时空的民族财富，在当下尤其具有重要意义。值此八一建军节之际，向李世英们致敬！



世象微纪录

“世象微纪录”致力于真实记录时代浪潮下的世象百态、人生百味，欢迎提供您自己的、熟人的精彩人生故事线索，一经采用，给予报料奖励。

电话：0510-88300000

也可关注江南晚报微信公众号，通过“新闻+”菜单下的“新闻报料”提供线索。

微信号：jn88300000